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Resume af menighedsrådsmøde den 27. november

I henhold til bekendtgørelsen var der valg til en række tillidsposter: Formand:
Robert Kronberg; næstformand: Ole Winkel; kirkeværge: Søren Priess;
kasserer: Per Madsen; og kontaktperson (personaleansvarlig): Ole Winkel.
Fremover er kontaktpersonen lederrepræsentant i Arbejdsmiljøgruppen.

Der var en orientering om de akutte reparationer af præsteboligerne.
Provstiudvalget har godkendt ekstraordinære midler til udbedring af
vandskader på taget på Kirkegårdsstien 2 samt reparation af skorsten og tag
på Østerbro 36. Det planlagte forprojekt til en handicaprampe ved kirken er
lukket ned, og  anlægsprojektet er sat i bero på grund af manglende
finansiering fra Provstiudvalget.

Menighedsrådet har godkendt gudstjeneste- og kollektlisten for 2026.
Derudover er der nedsat en arbejdsgruppe, som skal analysere
arbejdsbelastningen for at sikre overensstemmelse mellem opgaver og
ressourcer. Formålet er at skabe overblik over det øgede arbejdspres på
medarbejdernes normering i forhold til opgaver, som ikke er sædvanlige
indensognstjenester og -opgaver.

Samtalen med en præst (sjælesorg)

Alle medlemmer af Folkekirken er tilknyttet en eller flere sognepræster i sit
sogn, og man finder sognet på Sogn.dk. Man kan også løse sognebånd til en
anden præst. Udover sjælesorg ved bisættelser og begravelser er der altid
mulighed for en samtale med en præst. Der er også mulighed for samtale
med diakoni- og korshærspræsten, og diakonipræsten i Slagelse Provsti har
sorggrupper i Sct. Mikkels Kirke. Derudover er der mulighed for anonyme
samtaler på www.sjaelesorg.nu. Sjælesorg På Nettet er en digital
samtaleplatform, hvor alle kan chatte fuldstændig anonymt med en præst.

Desuden var der en orientering om opførelsen af Händels Messias med
planlagt start af billetsalg før påske. I øvrigt forventes beredskabsplanen for
Personregistrering i krisesituationer at være klar inden fristen den 1. januar
2026. (Dette resume er skrevet af kunstig intelligens).

Vedrørende kirkens ydre fremtoning er det
besluttet at udvide tidsrummet for lystænding på
kirken. Fremover vil belysningen være tændt fra
mørkets frembrud, kl. 17.00 til kl. 24.00, når vi
kører efter vintertid (normaltid). Dog fra kl. 16.00
fra 1. søndag i advent til Helligtrekongers Søndag.



Roskilde Stift: Kirke i vor tid, Sjælesorgens Kirke

Det forrige stiftsråd i Roskilde Stift har sammen med biskop Ulla Thorbjørn
Hansen (der i øvrigt er konfirmeret i Sct. Mikkels Kirke) udarbejdet en ny
strategi for hele stiftet. Det er den strategi, som biskoppen og det nye
stiftsråd arbejder ud fra.

Strategien hedder: "Kirke i vor tid, Sjælesorgens Kirke". Der er tale om den
brede betydning af sjælesorg. De fleste kender den smalle betydning, som
fremgår af Folkekirkens hjemmeside: "Sjælesorg betyder omsorg for sjælen
og er en mulighed for at tale med en præst om lige præcis det, du går og
tumler med."

Den brede betydning af sjælesorg er naturligvis også "omsorg for sjælen",
men handler om hele kirken, fællesskabets kirke, og det er ikke et hvilket
som helst fællesskab. Det uddyber biskoppen i Magasinet Palladius, som
blev udgivet af Roskilde Stift i sommeren 2025:

»Det er et fællesskab, som konstitueres af fællesskabet med Kristus. Korset er
i centrum. Sjælesorgens kirke skal rumme det, som Jesus viste os i sit virke
her på jord og skal pege os i retningen, som han viser os med sin død på
korset for vores skyld. Sjælesorgens kirke er større end fællesskabets kirke.
Selvom fællesskabets kirke er en stor del af det, så er Helligånden en
konstituerende del af dette fællesskab. Sjælesørgeren fra det høje omslutter
de Helliges fællesskab. Vi kommer ikke og skal ikke komme udenom
treenigheden, Fader, Søn og Helligånd i kirken.«

Hensigten med "Kirke i vor tid, Sjælesorgens Kirke" som strategi er at skabe
en fælles bevidsthed og et sprog for kirkens virke. "Sjælesorgens Kirke"
adskiller sig med andre ord fra en ren "fællesskabets kirke" ved, at det
almene fællesskab udfolder sig horisontalt, mens Treenigheden konstituerer
det kirkelige fællesskab vertikalt. Kirken defineres kort sagt ved Kristus-
relationen og korset. Dermed rummer fællesskabet mere end menneskeligt
samvær.
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Biskoppen forklarer videre, at den lokale kirke
er helt afgørende for Sjælesorgens Kirke, idet vi
skal være medvandrere for hinanden, og vi skal
insistere på håb og handlekraft, selvom det
nogle gange ser umuligt ud. Det kan være vores
nytårsforsæt i Sct. Mikkels Kirke.

Robert Kronberg
Menighedsrådsformand i Sct. Mikkels Kirke
Medlem af Roskilde Stiftsråd



Højmesse Nytårsdag
Torsdag d. 1. januar kl. 15.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.
Herefter kransekage og bobler i Søndre Sideskib.

Højmesse Helligtrekongers søndag
Søndag d. 4. januar kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Babysalmesang (sæsonstart)
Mandag d. 5. januar kl. 10.00-12.00 (tilmelding er påkrævet). Babysalmesang
er for babyer fra 0 til ca. 1 år (eller når baby kan gå) og enten mor eller far.
Babysalmesang ledes af organist Mirella Kjærulff og sognepræst Simon
Buchwald. Medbring tæppe eller dyne. Tilmelding til Simon Buchwald på
telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk efter "først til mølle"-princippet.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 7. januar kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding ugen før via SMS til 9125 9523.

Morgenandagt 
Torsdag d. 8. januar kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.
Herefter kaffe i Pakhuset.

Højmesse 1. søndag efter helligtrekonger
Søndag d. 11. januar kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Tirsdagsforedrag: Hvem tager sig af sjælesorgen?
Tirsdag d. 13. januar kl. 14.00 i Pakhuset (gratis). Lic.phil. Søren Hegstrup
(seniorforsker ved Center for Socialt Entreprenørskab, RUC) har faglig og
personlig erfaring med sjælesorg efter mange år som præsteægtefælle.

Skumringstime: Koncert og gudstjeneste
Onsdag d. 14. januar kl. 16.00 koncert (gratis) og kl. 16.30 gudstjeneste. Ved
sognepræst Lars K. Bruun og organist Martin Legène Jensen.

Højmesse 2. søndag efter helligtrekonger
Søndag d. 18. januar kl. 10.00 ved sognepræst Lars K. Bruun.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse
Onsdag d. 21. januar kl. 16.00 i Parterre ved Menighedsplejen i Slagelse.
Tilmelding ugen før via SMS til 9125 9523.

Studiekreds om Paulus
Torsdag d. 22. januar kl. 19.00 i Konfirmandstuen på Kirkegårdsstien 2
(gratis). Studiekredsen fordyber sig i Paulus’ første brev til menigheden i
Korinth og undersøger, hvem han var, og hvad hans mission gik ud på.
Sognepræst Katrine Winkel Holm indleder med et kort oplæg, og det
forudsættes, at man forbereder sig. Næste gang: 26/2, 19/3 og 23/4.

Oversigt januar
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Højmesse Sidste søndag efter helligtrekonger
Søndag d. 25. januar kl. 10.00 ved sognepræst Katrine Winkel Holm.

Skumringstime: Koncert og gudstjeneste
Onsdag d. 28. januar kl. 16.00 koncert (gratis) og kl. 16.30 gudstjeneste.
Ved sognepræst Katrine Winkel Holm og organist Martin Legène Jensen.

Studiekreds for mænd
Torsdag d. 29. januar kl. 15-17 i Pakhuset (gratis). Studiekredsen for mænd er
et åbent og uformelt samtaleforum, der tager udgangspunkt i deltagernes
egne livserfaringer og ønsker til emner og temaer. Der vil fra 1. januar ligge
kopier af en kort tekst på Kirkekontoret. Det er også muligt at få tilsendt
teksten elektronisk. Tilmelding til sognepræst Lars K. Bruun på telefon 2481
0003 eller e-mail labr@km.dk.

Højmesse Søndag Septuagesima
Søndag d. 1. februar kl. 10.00 ved sognepræst Simon Buchwald.

Adgang til Sct. Mikkels Kirke

Kirken er åben for besøgende på hverdage kl. 9-15 (når der ikke er tjeneste eller
andet i kirkerummet). Der er både lysglobe og krukkevers.

Pullerter omkring bymidten

Pullerter er indstillet til, at man kan køre ind via Løvegade før kl. 11 og ud via Gl.
Torv før kl. 13 ved højmesser. Ellers spørg kirketjeneren.

Kirkekaffe

Der er kirkekaffe i Søndre Sideskib efter alle ordinære søndagshøjmesser. 

Babysalmesang

Babysalmesangen er gratis og foregår mandag formiddag. Tilmelding til
sognepræst Simon Buchwald på telefon 2449 0090 eller e-mail sdj@km.dk.

Provstiets sorggrupper

Der er en eller flere sorggrupper, hvor efterladte (over 18 år) i Slagelse Kommune
kan deltage. Kontakt diakonipræst Ida Lund på telefon 2021 4240.

Café Strik

Menighedsplejen i Slagelses Café Strik holder til i Pakhusets Parterre og mødes
hver anden tirsdag i ulige uger kl. 18.30-20.30. Tilmelding på telefon 2230 7302.

Folkekirkens Familienetværk Slagelse

Familienetværket drives af Menighedsplejen i Slagelse, der er et samarbejde
mellem sognene i Slagelse By, som byder på gratis middag på onsdage i lige uger.
Læs mere på www.slagelsemenighedspleje.dk.
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Lad os gå ind i det nye år med en vits: "Evigheden kan godt
blive lidt langtrukken – især hen mod slutningen".
Formuleringen tilskrives den amerikanske filmskaber Woody
Allen. 

Hvordan skal man forestille sig evigheden? Jeg ved det ikke.
Allens' vittighed peger netop på det problem. Vi har fantasi til
at forestille os meget. Men vi kan ikke forestille os evigheden.
Og jeg har det som Allen: evigheden som tanke eller
forestilling er faktisk slet ikke rar. Det må i længden blive
langtrukkent. 

Det er sådan set kristendommens skyld, at vi grubler over
evigheden. Før kristendommen brugte man i jødedommen
udtrykket evighed om noget, der varede rigtig lang tid –
ligesom når vi siger: det varede i evigheder (for eksempel
præstens prædiken).

Og om Gud selv i Det Gamle Testamente gælder, at han har
god tid, for Han er ikke selv begrænset af tiden. Men med
kristendommen opstår den forestilling, at mennesker kan få
del i et evigt liv, der er noget kvalitativt andet end det liv, vi
kender.

Det skyldes påstanden om, at Gud selv fra sit sted uden for
tiden har besøgt vores sted og vores tid, nemlig da Jesus blev
født. Han tager del i vores tidsbegrænsede jordiske liv, og vi
kan få del i hans evige liv, selv om vi lever her på jorden. "Et
forunderligt bytte", kalder Luther det. Det er ikke sådan, at
kærlighed og tilgivelse ikke fandtes i verden før Kristus. Men
nu skal det være fortegnet for vores liv.

Når vi begynder et nyt kalenderår, så stiller vi op med en
række nytårsforsætter; ofte handler det om at leve sundere –
måske længere, ja endda ideelt set for evigt? 

Præstens Ord
Evigt liv
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Studiekreds for mænd - sidste torsdag i måneden

Sidste torsdag i måneden er en ny studiekreds for mænd i Sct. Mikkels
Sogn. Det er et åbent og uformelt samtaleforum, der tager udgangspunkt i
deltagernes egne livserfaringer og ønsker til emner og temaer. 

Vi mødes som udgangspunkt den sidste torsdag i måneden kl. 15-17, og
nogle gange får vi besøg af en oplægsholder. Det er gratis, og alle (mænd) er
velkomne. Vi mødes første gang torsdag den 29. januar kl. 15-17 i Pakhuset,
Sct. Mikkels Sognegård. Du kan kontakte sognepræst Lars K. Bruun, hvis du
har lyst til at høre nærmere. Du er også velkommen til bare at dukke op. 

NB! Der vil fra 1. januar ligge kopier af en kort
tekst på Kirkekontoret. Det er også muligt at få
sendt teksten elektronisk. Den vil vi tage
udgangspunkt i den 29. januar.

Kontaktperson:
Lars K. Bruun, Sognepræst i Sct. Mikkels Sogn
E-mail: labr@km.dk
Telefon: 2481 0003

Vi vil gerne trække tiden ud, så at sige. Men det er ikke det,
der ligger i det evige liv i en kristen kontekst. Det handler i
stedet om at leve sit liv med evigheden som fortegn – og ikke
som mål. Evighed har med tilgivelse og håb at gøre, og det
bliver aldrig en langtrukken affære.

Godt nytår!
Lars K. Bruun
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Sognepræster

Sognepræst Simon Buchwald (kirkebogsfører). Østerbro 36, Slagelse
Telefon 24 49 00 90 (Træffes bedst man-torsdag kl. 11-12)
E-mail: sdj@km.dk

Sognepræst Katrine Winkel Holm. Kirkegårdsstien 2, Slagelse
Telefon 23 37 05 77 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: kwh@km.dk

Sognepræst Lars K. Bruun. Kirkeladen, Rosengade 4 B, 1. sal, Slagelse
Telefon 24 81 00 03 (Træffes bedst tirs-fredag kl. 11-12)
E-mail: labr@km.dk

Diakoni- og korshærspræst Ida Lund
Telefon 20 21 42 40 
E-mail: idrl@km.dk

Orgel og kantori

Organist og kantor Martin Legène Jensen. Rosengade 4 A, Slagelse
Telefon 40 21 10 34 (Træffes ikke mandag)
E-mail: organisten@sctmikkels.dk

Kirketjenere

Kirketjenere Jane Carlson, Peter Gandrup Sørensen og Jesper Andersen
Telefon 23 29 54 01 (Træffes bedst man-fredag kl. 11-12)
E-mail: kirketjenerne@sctmikkels.dk

Menighedsråd

E-mail: 7345@sogn.dk

Robert Kronberg, menighedsrådsformand og medlem af Roskilde Stiftsråd
Telefon 91 25 95 23 (Træffes bedst man-fredag kl. 13-18)
E-mail: formanden@sctmikkels.dk

Kontaktoplysninger

Sct. Mikkels Kirkekontor

Kordegn og regnskabsfører Thomas Brændstrup
Kirkepladsen, Kirkeladen, Rosengade 4 B, 4200 Slagelse
Telefon 58 52 05 11 (Hverdage kl. 10-13 og tirsdage tillige kl. 14-16).
MobilePay: 23 16 50
E-mail: sanktmikkels.sogn@km.dk
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